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Министерство образования Рязанской области
ОГБОУ СПО « Кадомский технологическийтехникум»
Методические рекомендации

для выполнения практических работ

по дисциплине « Математика»
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                                                                        -  Кадом-
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                Практическая работа № 1.

                     По теме: « Призма.»                                                                                                               Цели:  закрепление понятий: прямоугольный параллелепипед, линейные размеры, диагональ, площадь боковой и полной поверхности призмы; содействовать воспитанию интереса к  математике и ее приложениям.
  « Окружающий нас мир - это мир геометрии .»   .Д.Александров.                          
Оборудование:  модели  прямоугольного параллелепипеда, призм, линейки, карандаши, калькулятор.               
                                  Методические указания                                                  

       Призма — многогранник, две грани которого являются многоугольниками, лежащими в параллельных плоскостях, а остальные грани — параллелограммами, имеющими общие стороны с этими многоугольниками.


Виды призм.
· Призма, основанием которой является параллелограмм, называется параллелепипедом.

· Прямая призма - это призма, у которой боковые ребра перпендикулярны плоскости основания.  Другие призмы называются  наклонными.

· Правильная призма - это прямая призма, основанием которой является правильный многоугольник. Боковые грани правильной призмы - равные прямоугольники.
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                                         прямая призма             наклонная призма

Свойства призмы:

· Основания призмы являются равными многоугольниками.

· Боковые грани призмы являются параллелограммами.

· Боковые ребра призмы параллельны и равны.

Площадь боковой поверхности прямой призмы: Sб.п. = P•H  где  P — периметр основания призмы (сумма всех сторон основания), H — высота призмы.

Площадь полной поверхности призмы равна сумме площади её боковой поверхности и удвоенной площади основания: Sп.п. = P•H  +2• Sосн
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Квадрат диагонали прямоугольного параллелепипеда равен сумме квадратов трех его линейных размеров:   d2 =  a2 +b2 +c2
 Использование призм: в строительстве, в быту, в технике, в медицине( лечение косоглазия)

Задание к практической работе: по данным вам моделям найти площадь боковой, полной поверхности,.

Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности призмы.

                                              Ход работы

1.Для нахождения площади боковой поверхности призмы нужно измерить линейкой следующие элементы призмы: стороны основания, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения площади (если призма прямая)

2. Для нахождения площади полной поверхности призмы нужно найти площадь основания призмы (площадь треугольника, прямоугольника, ромба)

Площадь полной поверхности призмы находиться как сумма площадей боковой поверхности и двух оснований.

Оформление работы:
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	Дано: АВСС1В1А1 треугольная призма, прямая, правильная

АВ=ВС=АС = 5 см, Н = 10 см

Найти: Sб.п., Sп.п. 

Решение: Sб.п. = P•H 

Р=5+5+5=15, Н=10

Sб.п.= 15•10 = 150 (см2)

Фо́рмула Герона позволяет вычислить площадь треугольника (S) по его сторонам a, b, c:

Sосн= √р(р-а)(р-в)(р-с)

где p — полупериметр треугольника:                                                                       р = (а+в+с):2

р= 15:2 =7,5                                                                                                 Sп.п. = P•H  +2• Sосн,   = 150 + 2•7,7 = 164,4 (см2)


	3. Выполняют задания для самостоятельной работы  (тесты, состоящие из двух вопросов и двух задач).

              Задания для самостоятельной работы:                                                 

Вариант 1


1. Сколько ребер у шестиугольной призмы?

Ответ:   а)18,   б)24,    в)12. 

2.Выберите  верное утверждение.

а) призма называется правильной, если ее основания - правильные многоугольники;

б) у треугольной призмы две диагонали;

в) высота призмы равна ее боковому ребру;

3.Задача . Найдите длину диагонали прямоугольного параллелепипеда, если его измерения равны 2м, 3м, 5м.

4. Задача. Коллекционер заказал аквариум, имеющий форму правильной четырехугольной призмы. Сколько квадратных метров стекла необходимо для изготовления аквариума, если сторона основания 70 см, а высота 60 см? 

Вариант 2

1.Сколько граней у шестиугольной призмы?

Ответ:    а)6,  б)8,   в)10

2. Выберите  верное утверждение.

а) площадь полной поверхности призмы называется сумма площадей ее  боковых граней и основания;

б) у треугольной призмы нет диагоналей;

в) высота  прямой призмы равна ее боковому ребру;

3.Задача.  Найдите длину диагонали прямоугольного параллелепипеда, если его измерения равны 3см, 4см, 5см.

4. Задача Необходимо изготовить короб с крышкой для хранения картофеля в форме прямой призмы высотой 0,7 м. В основании призмы лежит прямоугольник со  сторонами 0,4 м и 0,6 м. Сколько фанеры понадобиться для изготовления короба?
Вариант 3

1.Сколько граней у четырехугольной призмы?

Ответ:   а)6,   б)8,   в)10

2. Выберите  верное утверждение.

а) У n – угольной призмы 2 n ребер;

б) площадь полной поверхности призмы называется сумма площадей ее  боковых граней;

в) у треугольной призмы три диагонали;

3.Задача.  Сколько необходимо купить листов 8 – волнового шифера размером 1750*1130 мм на покрытие крыши здания длиной 10 м. Фронтон имеет форму равнобедренного прямоугольного треугольника с гипотенузой 10 м и катетом 7 м.

4. Задача. Нужно оклеить обоими типа « рогожка», комнату, длина которой 6м, ширина 4м, высота 3м, площадь окон и дверей составляет 1/5 всей площади стен. Сколько нужно рулонов обоев для оклейки комнаты, если длина рулона 12 м, а ширина 50 см?
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                  Практическая работа  № 2. 

                        По теме: «Пирамида»                                                                           Цели: закрепление понятий: пирамида, площадь боковой и полной поверхности пирамиды; воспитание познавательной активности , показать возможность применения пирамиды в различных областях.
                     Математика - это звучит всегда!
              

Оборудование: модели  пирамид, таблица с формулами Sб.п., Sп.п.,  линейки, карандаши, калькулятор. 

                             Методические указания.

Пирами́да — многогранник, основание которого — многоугольник, а остальные грани — треугольники, имеющие общую вершину. По числу углов основания различают пирамиды треугольные, четырёхугольные и т. д. 

      наклонная                    прямая
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                     Элементы пирамиды.
Д – высота пирамиды
ДВ, ДС, ДА - боковые ребра — общие стороны боковых граней;

ДВА, ДАС, ДВС - боковые грани — треугольники, сходящиеся в вершине пирамиды

ДК, ДL - апофема — высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины [ℓ];  ДN- высота пирамиды.

Пирамида называется правильной, если основанием её является правильный многоугольник, а вершина проецируется в центр основания. Тогда она обладает такими свойствами:
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боковые ребра правильной пирамиды равны; в правильной пирамиде все боковые грани — равные равнобедренные треугольники; в любую правильную пирамиду можно как вписать, так и описать около неё сферу;

Прямоугольная пирамида

Пирамида называется прямоугольной, если одно из боковых рёбер пирамиды перпендикулярно основанию. В данном случае, это ребро и является высотой пирамиды.
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Усечённая пирамида

Усечённой пирамидой называется многогранник, заключённый между основанием пирамиды и секущей плоскостью, параллельной её основанию.

Боковая поверхность — это сумма площадей боковых граней.

Для нахождения боковой поверхности в правильной пирамиде можно использовать формулу:

Sб.п.= 1/2•Р•ℓ,  где Р – периметр основания.

Полная поверхность — это сумма площади боковой поверхности и площади основания.

Для нахождения полной поверхности в правильной пирамиде можно использовать формулу:

Sп.п. = 1/2•Р•ℓ+Sосн.    
Задание к практической работе: по данным вам моделям найти площадь боковой, полной поверхности. Выполнить тесты.

Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности. 

                                     Ход работы

1.Для нахождения площади боковой поверхности пирамиды нужно измерить линейкой следующие элементы: апофему, стороны основания, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения пощади (если пирамида правильная). Если пирамида наклонная, то боковую поверхность находим из суммы площадей граней.

2. Для нахождения площади полной поверхности пирамиды нужно найти площадь основания пирамиды (площадь треугольника, прямоугольника, ромба)

3.Площадь полной поверхности пирамиды находиться как сумма площадей боковой поверхности и  основания.

                                           Оформление работы:
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	  Дано: SАВСД – пирамида, АВСД –прямоугольник.   АВ=3см, ВС= 6см,      Н=10см, ℓ1=10,5см., ℓ2=10,2см , ℓ- апофема.  Найти: Sб.п. Sп.п. 

Решение.
т.к. пирамида неправильная, то Sб.п. находят как сумму площадей ее боковых граней, т.е. площадей треугольников.  S1 = 1/2 ·ℓ1·АВ=1/2·10,5·3=15,75(см2) - это площадь одной грани, а их две одинаковых, т.е 

S1,2 =15,75·2=31,5(см2)

	S3=1/2·ℓ2·ВС= 1/2·10,2·6=30,6 (см2), S3,4=2·30,6=61,2(см2)

Sб.п.= 31,5+61,2 =92,7(см2)

Sосн.= АВ·ВС=3·6=18(см2), Sп.п.= Sб.п+ Sосн.= 92,7+18=110,7 (см2)

2. Выполняют тесты, состоящие из трех вопросов и одной задачи.


Задания для самостоятельной работы:
Вариант 1

1. Сколько ребер у шестиугольной пирамиды:                                                                                                                         а)6;   б)12;   в)18;   г)24;

2. Какое наименьшее число граней может иметь пирамида:                                                                                                                    а)5;  б)4  в)10;   г)6

3. Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                      

а) Многогранник, составленный из n-треугольников, называется пирамидой;                                                                          б) Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник;                                             в) Высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины, называется апофемой;                                                                                                                

4.Задача. Крыша башни имеет вид правильной четырехугольной пирамиды, у которой сторона основания равна 12 м, а высота 18 м. Сколько понадобится плиток на покрытие этой крыши, если каждая плитка имеет вид прямоугольника со сторонами 22 см и 18 см.

Вариант 2

1. Сколько граней у шестиугольной пирамиды:                                                                                                             а)6;  б)7;  в)8;  г)10;  

2. Какое наименьшее число ребер может иметь пирамида:                                                                                                             а)6;  б)5;  в)4;  г)7;                                                                                                                                                                                                     3 Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                                                                                                          а) Высота пирамиды называется высотой грани;                                                                                                                б) Площадь боковой поверхности пирамиды равна произведению периметра основания на высоту;                                                                                                                                                                                                       в) Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник;

4.Задачи. Одно из самых грандиозных сооружений древности – пирамида Хеопса – имеет форму правильной четырехугольной пирамиды с высотой 150 м и боковым ребром 220 м. Найдите площадь боковой поверхности

Вариант 3
1. Сколько ребер у четырехугольной пирамиды:                                                                                                                                  а)6;   б)12;   в) 8

2. Какое наименьшее число граней может иметь пирамида:                                                                                                        а)5;  б)4  в)10;   г)6                                                                                                     
 3.Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                                                                      а)Существует ли четырехугольная пирамида, у которой противоположные боковые грани перпендикулярны к основанию?                                                                                                                    б)Высота пирамиды, это перпендикуляр, проведённый из вершины к основанию.                                                                                                                              в)Общая точка боковых граней пирамиды называется вершиной
  4.Задача. Крыша имеет форму пирамиды с квадратным основанием 4,5 м х 4,5 м и высотой 4 м. Сколько листов железа размером 70 см х 140 см нужно для покрытия крыши, если на отходы нужно добавить 10% площади крыши?
[image: image47.png]


                          Практическая работа № 3.

·                       По теме: «Цилиндр »                                                           Цели: закрепление  понятий: цилиндр, площадь боковой, полной поверхности; способствовать развитию математического мышления,  формировать  умения анализировать,  сравнивать,  обобщать.   

                    « Геометрия – это наука хорошо измерять. »  П. Рамус.
Оборудование:  модели цилиндра, тесты, калькулятор, линейки, карандаши.
                                                      Методические указания.

Цили́ндр — геометрическое тело, ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя параллельными плоскостями, пересекающими её

Круги, лежащие в параллельных плоскостях, называются основаниями цилиндра, а отрезки, соединяющие соответствующие точки оснований, - образующими цилиндра.

Поверхность, состоящая из образующих, называется боковой поверхностью цилиндра. 

Цилиндр прямой круговой может быть получен путем вращения прямоугольника вдоль стороны как оси.
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           Элементы цилиндра.

R= АД – радиус цилиндра;   D – диаметр.
H = АВ – высота;            

L =СД – образующая.

S = πR 2 - площадь круга.    D = 2R.

С – длина окружности.    С = 2πR
                                        Виды цилиндров:
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                прямой                                                        наклонный

                                                 Сечения цилиндра:
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      осевое сечение                                                          сечение  плоскостью   

                                                                                       перпендикулярной оси 

Площадь боковой поверхности прямого цилиндра вычисляется по его развёртке. Развёртка цилиндра представляет собой прямоугольник с высотой h (H)  и длиной  равной длине окружности основания 2πR.
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Следовательно, площадь боковой поверхности цилиндра равна площади его развёртки и вычисляется по формуле: Sб.п.= 2πR•Н
Площадь полной поверхности находиться как сумма боковой поверхности и двух площадей основания (круга), вычисляется по формуле:          Sп.п.= 2πR•Н+2πR2
Использование цилиндров:   в одежде, в быту, в технике: двигатель внутреннего сгорания, на железнодорожном транспорте, на автомобильном транспорте, в архитектуре и строительстве и т.д.                  

      Задание: по данным вам моделям найти площадь боковой поверхности, полной поверхности цилиндра                                                       

                                         Ход работы:

1.а) Для нахождения площади боковой поверхности цилиндра нужно измерить линейкой следующие элементы: диаметр, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения площади боковой поверхности цилиндра.

б)  Для нахождения площади полной поверхности цилиндра нужно найти площадь основания цилиндра (площадь круга π·R2). Подставить данные в формулу площади полной поверхности или найти как сумму площадей боковой поверхности и двух оснований.

Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности .

Оформление работы:
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	Дано: цилиндр, Н=12см, R=3см

Найти: Sб.п. Sп.п. 

Решение: Sб.п.= 2·π·R·Н = 2·π·3·12=72π(см2)
Sп.п.= 2·π·R·Н+2·π·R2 = 72π + 2·π·32 = 72π+18π =  =90π (см2)




2.Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.

Задания для самостоятельной работы:

1вариант

1.Выберите верное утверждение.

 а)Длина образующей цилиндра называется радиусом цилиндра;                                                                                б) Цилиндрическая поверхность называется боковой поверхностью   цилиндра;                                                                             с) Площадь боковой поверхности цилиндра вычисляется по  формуле    
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2.Задача. Сколько понадобится краски, чтобы покрасить бак цилиндрической формы с крышкой, имеющий диаметр основания 1,25 м и высоту 1,44 м, если на один квадратный метр расходуется 0,25 кг краски (найдите с точностью до 0,1 кг)?

3.Задача. 9.Цилиндрический паровой котёл с крышкой имеет диаметр 2 м и длину 10 м. Вычислить полную поверхность котла.

                                         2 вариант.

1.Выберите верное утверждение.

а) Радиус цилиндра не может равняться высоте цилиндра;                                                                                            б) Площадь полной поверхности цилиндра вычисляется по формуле   
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;                               с) Цилиндр может быть получен в результате вращения прямоугольника вокруг одной из его сторон.

2. Задача. Высота ведра, имеющего форму цилиндра,  равна 28 см, диаметр дна 20 см. Вычислить, сколько квадратных дециметров оцинкованного железа пошло на изготовление ведра, если отходы составляют 20 % от всего заготовленного железа.

3.Задача. Развертка боковой поверхности цилиндра – квадрат со стороной 2. Найдите площадь полной поверхности цилиндра с точностью до 0,001.

                                       3 вариант.
1.Выберите верное утверждение.

  а)  Цилиндр может быть получен в результате вращения треугольника вокруг   своей стороны; 

      б) Длина образующей цилиндра называется диаметром цилиндра;

с) Площадь боковой поверхности цилиндра равна произведению площади основания   цилиндра на его высоту.

2.Задача. Сколько квадратных метров жести израсходовано на изготовление 1 млн. консервных банок диаметром 10 см и высотой 5 см (на швы и отходы добавить 10% материала).

3.Задача. Пизанская башня находиться в итальянском городе Пиза. Высота башни составляет 55м. Диаметр основания равен 15 м.Найти площадь боковой и полной поверхности.
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                          Практическая работа № 4 
                             По теме:» Конус.»                                                                              Цели:закрепление понятий: конус, площадь полной поверхности конуса, воспитание познавательной активности, показать применение конуса в различных областях, развитие логического мышления.

« Рано или поздно всякая правильная математическая идея находит применение в том или ином деле.»    А.Н. Крылов.
 Оборудование: модели конуса, линейки, карандаши, калькулятор. 
                               Методические указания.                          
    Конусом называется тело,  которое состоит из круга - основание конуса, точки, не лежащей в плоскости этого круга - вершины конуса, и всех отрезков, соединяющих вершину конуса с точками основания.                          
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Отрезок, соединяющий вершину и границу основания, называется образующей конуса (ℓ).
Отрезок, опущенный перпендикулярно из вершины на плоскость основания (а также длина такого отрезка), называется высотой конуса (Н).

R – радиус основания.
Круговой конус — конус, основание которого является кругом.

Прямой круговой конус (часто его называют просто конусом) можно получить вращением прямоугольного треугольника вокруг прямой, содержащей катет (эта прямая представляет собой ось конуса)

    Часть конуса, лежащая между основанием и плоскостью, параллельной основанию и находящейся между вершиной и основанием, называется усечённым конусом. 

[image: image51.jpg]Lo



                                             

  Площадь боковой поверхности усеченного конуса –            
                    Sбок = π ℓ (r 1+ r2). 

   где r 1 – радиус верхнего основания ,

                                         r2  - радиус нижнего основания.

                                        Виды конусов:
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  наклонный                            прямой

Боковая поверхность конуса можно вычислить по формуле: Sб.п.= πRℓ, где R — радиус основания, ℓ — длина образующей.
Полная поверхность конуса равна сумме площадей боковой поверхности и площади основания: Sп.п. = πRℓ + πR2 .
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               Сечения конуса:
Сечение конуса плоскостью, проходящей через его ось, называют осевым сечением.

(сечением является равнобедренный треугольник)
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        Сечение плоскостью перпендикулярной оси конуса:

        (сечением является круг).

Применение конусов.

Знания о конусе широко применяются в быту, производстве и науке. мы. Например, мы используем ведра, имеющие форму усеченного конуса; крыши старинных замков похожи на конусы; для переливания жидкостей мы берем воронку, которая также имеет форму усеченного конуса. Во время спортивных соревнований, ограждения для движения в автошколах применяют спортивные фишки.
Задание: по данным вам моделям найти площадь боковой поверхности, полной поверхности.
                                        Ход работы:

1.а) Для нахождения площади боковой поверхности конуса нужно измерить линейкой следующие элементы: диаметр, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения площади боковой поверхности конуса .                                                                                                              б) Для нахождения площади полной поверхности конуса нужно найти площадь основания конуса площадь круга π·R2).    Подставить данные в формулу площади полной поверхности                                               

Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности.                                       Оформление работы:
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	Дано: конус, Н=10см, R=6см, ℓ= 11,6см

Найти: Sб.п. Sп.п. 

Решение: Sб.п.= πRℓ= π•6•11,6 = 69,6π (см2)

Sп.п.= πRℓ + πR2 = π•6•11,6 + π•62 = 105,6π (см2)




2. Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач

Задания для самостоятельной работы:

1 вариант

1. Выберите верное утверждение:

а) конус может быть получен в результате вращения равностороннего треугольника вокруг его стороны;

б) прямая, проходящая через вершину конуса и центр его основания, называется осью конуса;

в) разверткой боковой поверхности усеченного конуса является круг;

2.Задача. Высота конуса равна15 см, а образующая 16 см. Найдите радиус конуса.

3.Задача. Сколько квадратных метров брезента потребуется для сооружения палатки конической формы? Высотой 1,5м и радиусом 2 м?
2 вариант

1.Выберите неверное утверждение:

а) конус может быть получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг одного из катетов;

б) конус называется равносторонним, если его осевое сечение – правильный треугольник.

в) Площадь боковой поверхности конуса может быть вычислена по формуле 
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2.Задача. Образующая конуса, равна 8 см, наклонена к плоскости основания под углом 30о. Найдите площадь осевого сечения конуса.

3.Задача. Коническая крыша башни имеет диаметр 6 м и высоту 2 м. Сколько листов кровельного железа потребуется для этой крыши, если размер листа 0,7 м х 1,4 м, а на швы и обрезки тратиться 10% от площади крыши?

                                       3  вариант 
1.Выберите верное утверждение
а) сечение конуса, проходящее через ось, есть круг;

б) конус получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг одного из катетов;

в) осевым сечением усеченного конуса является прямоугольник.

2.Задача. Осевое сечение конуса – правильный треугольник, со стороной 2r . Найти площадь сечения проведенного через две образующие конуса, угол между которыми                     равен 60
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3.Задача. .Сколько потребуется краски, для того чтобы покрасить пожарное ведро, если на 100см² необходимо затратить 10г? Радиусом  20 см, а высотой 45 см.
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                  Практическая работа № 5.
                       По теме: « Шар »                                                                  Цели: закрепление понятий: шар, сфера, площадь сферы, сечения, продолжить формирование навыков решения задач с использованием теоретического материала; развивать творческую активность учащихся.

                                «Математику нельзя изучать, наблюдая,                                                                    как это делает сосед!»                      А. Нивен

 Оборудование:  модели шара (клубки), плакат с формулами площади  сферы,  линейки, карандаши, калькулятор.

                                     Методические указания.                                                                          Сфе́ра — замкнутая поверхность, геометрическое место точек в пространстве, равноудалённых от данной точки, называемой центром сферы. Сфера также является телом вращения, образованным при вращении полуокружности вокруг своего диаметра. Сфера является поверхностью шара.
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Шар - это тело, ограниченное сферической поверхностью. Можно получить шар, вращая полукруг ( или круг ) вокруг диаметра.  
                                     Сечения шара         
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 Наибольший круг лежит в сечении, проходящем через центр шара, и называется большим кругом. Его радиус равен радиусу шара.       Все плоские сечения шара – круги.

Площадь сферы:      Sсферы = 4π·R2,   R – радиус шара.

Длина окружности:  С =2πR,         S = πR 2 - площадь круга
В мире все течет, все изменяется, но неизменно одно: у природы нет прямого угла. Идеальная форма –шар. Форму шара имеет не только Земля , но и другие планеты Солнечной системы. В царстве растений и животных распространены шарообразные формы.

Задание: по данным вам моделям найти площадь сферы  .                                           

                                          Ход работы:
1.Для нахождения площади сферы нужно нитью клубка измерить «экватор», т.е длину окружности большого круга. Выразить из формулы длины окружности радиус и подставить в формулу площади сферы.

Пример:
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	Дано: шар, С= 15см.

Найти: Sсферы 

Решение: длина окружности вычисляется по формуле: С =2πR,                                                             отсюда найдем R= С/2π = 15/2•3,14= 2,39см 
Sсферы = 4π·R2 = 4π•2,392 = 22,85π (см2)




2.Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.

Задания для самостоятельной работы:     

                                                                        1вариант.

1.Выберите верное утверждение.

а) Если точка удалена от центра сферы на расстояние, больше радиуса сферы, то она не принадлежит сферы.

б) Центр сферы не принадлежит данной сфере.

в) Всякое сечение сферы плоскостью есть окружность.

2.Задача .Сколько квадратных метров шелковой материи надо взять для приготовления оболочки воздушного шара диаметром 12 м, если на швы надо прибавить 5% материала?

3.Задача. На позолоту 1 кв. м купола идет 1 г золота. Сколько потребуется золота, чтобы позолотить купол окружностью 20 м? Форма купола – полусфера.

2 вариант.

1.Выберите верное утверждение.
 а)Сфера может быть получена в результате вращения полуокружности вокруг диаметра.

 б) Тело, ограниченное сферой, называется шаром.

 в)  Всякое сечение сферы есть круг. 

1. Задача. На окраску шара диаметром 1,5 дм расходуется 50 г краски. Сколько краски требуется для окраски шара диаметром 3 дм?

3.Задача.Сколько метров шелковой материи шириной 1,1 м надо для изготовления воздушного шара, радиус которого 2 м? На соединение и отходы идет 10% материала.

                                           3 вариант.

1.Выберите верное утверждение.
 а)Сфера является поверхностью шара.

  б)Всякое сечение сферы плоскостью есть круг.

  в)Радиус любого сечения сферы плоскостью не больше радиуса сферы.

2.Задача. Сколько потребуется краски, чтобы покрасить шар диаметром 22,4 м, если на окраску 1 м2  уходит 120г краски?

3. Задача .Сколько квадратных метров шелковой материи надо взять для приготовления оболочки воздушного шара диаметром 10 м, если на швы надо прибавить 7% материала?
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                              Практическая работа № 6
                     По теме: «  Объем призмы.»                                                 Цели: закрепление формулы объема призмы в процессе решения задач, активизировать познавательный интерес к предмету ;развитие логического мышления.

      « Геометрия является самым могущественным средством для  измерения наших умственных способностей и дает нам           возможность правильно мыслить и рассуждать .»   Галилео Галилей.      
Оборудование:  модели  прямоугольного параллелепипеда, призм, линейки, карандаши, калькулятор.                                                                           

                                  Методические указания.   
Призма — многогранник, две грани которого являются многоугольниками, лежащими в параллельных плоскостях, а остальные грани — параллелограммами, имеющими общие стороны с этими многоугольниками.



Виды призм

· Призма, основанием которой является параллелограмм, называется параллелепипедом.

· Прямая призма - это призма, у которой боковые ребра перпендикулярны плоскости основания. Другие призмы называются наклонными.

· Правильная призма - это прямая призма, основанием которой является правильный многоугольник. Боковые грани правильной призмы - равные прямоугольники.

                                      [image: image20.png]



                                         прямая призма             наклонная призма                 .

Объём призмы равен произведению её высоты на площадь основания:                                    V = Sосн.•H ,    H — высота призмы
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Квадрат диагонали прямоугольного параллелепипеда равен сумме квадратов трех его линейных размеров:   d2 =  a2 +b2 +c2

Плотность находится по формуле:
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      где  m — масса тела, V — его объём; 
Задание к практической работе: по данным вам моделям найти объем призмы.
Пример: Найти объем призмы. 

                                           Ход работы

1.Для нахождения объема призмы нужно измерить линейкой следующие элементы призмы: стороны основания, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения объема (если призма прямая)

Оформление работы:

	[image: image22.png]



	Дано: АВСС1В1А1 треугольная призма, прямая, правильная

АВ=ВС=АС = 5 см, Н = 10 см

Найти:    V
Решение:                                                                            Фо́рмула Герона позволяет вычислить площадь треугольника (S) по его сторонам a, b, c:

Sосн= √р(р-а)(р-в)(р-с)

где p — полупериметр треугольника:                                          р = (а+в+с):2

р= 15:2 =7,5

 Sосн= √7,5(7,5-5)(7,5-5)(7,5-5)= 7,7 (см2)


                                                          V = Sосн.•H = 7,7•10 =108 (см3)

3. Выполняют задания для самостоятельной работы  (тесты, состоящие из двух вопросов и двух задач).

Вариант 1.
1.Выберите верное утверждение:

а) объем прямоугольного параллелепипеда равен произведению трех его измерений на длину диагонали параллелепипеда;

б) равные тела имеют равные объемы;

в) за единицу измерения объемов принимается квадрат, сторона которого равна единице измерения отрезков.

2. Сколько граней у прямоугольного параллелепипеда ?      

  а) 8,  б) 6 ,   в) 4

3.Задача. Найдите  объем прямоугольного параллелепипеда по трём его измерениям, равным 3 см, 4 см, 5 см.

4.Задача.    Сколько нужно рабочих для переноса дубовой балки размером                                          6,5 м х 30 см х 45 дм? Каждый рабочий может поднять в среднем 80 кг. Плотность дуба 800 кг/см3.

Вариант 2.
1.Выберите верное утверждение:

а) объем прямоугольного параллелепипеда равен произведению трех его измерений;

б) объем куба равен квадрату его ребра;

в) тела, имеющие равные объемы  равны;
2. Сколько вершин у прямоугольного параллелепипеда ?      

  а) 8 ,   б) 4,    в) 12

3.Задача. Найдите  объем прямоугольного параллелепипеда по трём его измерениям, равным 4 см, 7 см, 6 см.

4.Задача. Классные помещения должны быть рассчитаны так, чтобы на одного  учащегося приходилось не менее 6 м3 воздуха. Можно ли в класс, имеющий вид прямоугольного параллелепипеда с измерениями    8,3 м х 6,25 м х 3,6 м вместить 30 человек, не нарушая санитарной нормы?

Вариант 3

1.Выберите неверное утверждение:

а) объем куба равен кубу его ребра;

б) объем прямоугольного параллелепипеда равен произведению  площади основания на высоту;

в) если тело составлено из нескольких тел, имеющих общие внутренние точки, то его объем равен сумме объемов этих тел;

2. Сколько ребер у прямоугольного параллелепипеда ?      
  а) 8,    б) 6,  в) 12.

3.Задача. Найдите  объем прямоугольного параллелепипеда по трём его измерениям, равным 4 см, 3см, 8 см

4.Задача. Строительный кирпич имеет размеры 25 см х 12 см х 6 см. Найдите объем стены, выложенной из 1000 кирпичей. Учтите, что раствор увеличивает объем на 15%
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                   Практическая работа № 7

По теме: « Объем  пирамиды.»                                                            Цели: закрепление понятий:  пирамида, объем; способствовать развитию математического мышления и речи, памяти, формировать умения анализировать, сравнивать, оценивать,  систематизировать.

                              « Знания не даются без старания.»    народная мудрость.              

Оборудование: модели  пирамид, таблица с формулами,  линейки, карандаши, калькулятор. 

                             Методические указания.

Пирами́да — многогранник, основание которого — многоугольник, а остальные грани — треугольники, имеющие общую вершину. По числу углов основания различают пирамиды треугольные, четырёхугольные и т. д. 

      наклонная                    прямая

[image: image23.png]N A




                     Элементы пирамиды.
[image: image59.jpg]



Д –вершина пирамиды
ДВ, ДС, ДА - боковые ребра граней;

ДВА, ДАС, ДВС - боковые грани 

ДК, ДL - апофема 

ДN- высота пирамиды.
апофема — высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины [ℓ];

боковые грани — треугольники, сходящиеся в вершине пирамиды;

боковые ребра — общие стороны боковых граней;

вершина пирамиды — точка, соединяющая боковые рёбра и не лежащая в плоскости основания;

высота — отрезок перпендикуляра, проведённого через вершину пирамиды к плоскости её основания (концами этого отрезка являются вершина пирамиды и основание перпендикуляра)  (Н);

диагональное сечение пирамиды — сечение пирамиды, проходящее через вершину и диагональ основания;

[image: image60.jpg]


основание — многоугольник, которому не принадлежит вершина пирамиды.

Правильная пирамида

Пирамида называется правильной, если основанием её является правильный многоугольник, а вершина проецируется в центр основания. Тогда она обладает такими свойствами:

боковые ребра правильной пирамиды равны; в правильной пирамиде все боковые грани — равные равнобедренные треугольники; в любую правильную пирамиду можно как вписать, так и описать около неё сферу;

Пирамида называется прямоугольной, если одно из боковых рёбер пирамиды перпендикулярно основанию. В данном случае, это ребро и является высотой пирамиды.

Усечённая пирамида


Усечённой пирамидой называется многогранник, заключённый между основанием пирамиды и секущей плоскостью, параллельной её основанию.

Объем пирамиды (любой) может быть вычислен по формул: V = 1/3•Sосн.•Н 

Объем усеченной пирамиды пирамиды [image: image24.png]1
V= gh(sl + /5185 + S)



, где [image: image25.png]


 — площади оснований, [image: image26.png]


 — высота усечённой пирамиды.
Плотность находится по формуле:    [image: image27.png]



где  m — масса тела, V — его объём; 
Задание к практической работе: по данным вам моделям  вычислить объем пирамиды

Пример: Найти объем пирамиды.

                                                   Ход работы

1. Для нахождения объема нужно знать высоту пирамиды и площадь основания.
Оформление работы:

	[image: image28.png]



	  Дано: SАВСД – пирамида, АВ=3см, ВС= 6см,      пирамида неправильная, Н=10см, 

Найти:. V
Решение: 

V = 1/3•Sосн.•Н 

	                                                            Sосн.= АВ·ВС=3·6=18(см2),

  V=1/3· Sосн·Н = 1/3·18·10 = 60(см3) – формула объема справедлива для любой пирамиды.
2. Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.


Задания для самостоятельной работы:

1 вариант.
1. Выберите верное утверждение :

а) объём пирамиды равен произведению одной трети площади основания на высоту ;

б) боковая грань пирамиды - квадрат;                                                                                        в) высота пирамиды, это перпендикуляр, проведённый из вершины к  стороне основания;

2.Задача. Масса чугунной пирамиды с квадратным основанием равна 540 г, высота  равна 6 см. Вычислите длину стороны основания. Плотность чугуна 7,5 г/см3.

3. Задача .Кузов тракторного прицепа имеет размеры: вверху 3,5 м х 2,6 м, понизу  2,9 м х 1,1 м. Найдите вместимость, если высота прицепа 1,2 м.

2 вариант.
1. Выберите верное утверждение :
а) высота пирамиды, это перпендикуляр, проведённый из вершины к  основанию;

б) объём усечённой пирамиды , высота которой равна h , а площади оснований равны S и М, вычисляется по формуле V = h/3(S + M + √S + M ) ;    

 в) пирамида называется правильной, если ее основание прямоугольник;

 2.Задача. Щебень укладывается в кучу, имеющую форму правильной пирамиды с длиной основания 3 м. Какой высоты должна быть куча, чтобы ее объем был 8м3.                                                                                                        3.Задача. Бункер, у которого дно и верх прямоугольники, размеры которых равны 2*2,5 и 2,8* 3.5 м   и высотой 1,5м  заполнен зерном. Вычислите массу зерна, если масса одного кубического метра зерна равна 500 кг. 

3 вариант.
1. Выберите верное утверждение :
а) апофема – это высота пирамиды;

б) объём пирамиды равен  V = 1/3•Sосн.•Н                                                                                                  в) все грани треугольной пирамиды прямоугольными треугольниками;

2.Задача .Какой объем может войти в тетра пак в виде пирамиды, основание которой равносторонний треугольник со стороной 20 см, высотой 24 см.

3. Задача. Одно из самых грандиозных сооружений древности – пирамида Хеопса – имеет форму правильной четырехугольной пирамиды с высотой 150 м и боковым ребром 220 м. Найдите объем пирамиды.

.

                             Практическая работа № 8.
·                   По теме: « Объем  цилиндра »                                                           Цели:  закрепление понятий: цилиндр, объем цилиндра; способствовать развитию математического мышления и речи, закрепить формулу объема в процессе решения задач.

                             « Геометрия приближает разум к истине.»       Платон
Оборудование:  модели цилиндра, тесты, калькулятор, линейки, карандаши.                         

                              Методические указания.

Цили́ндр — геометрическое тело, ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя параллельными плоскостями, пересекающими её

Круги, лежащие в параллельных плоскостях, называются основаниями цилиндра, а отрезки, соединяющие соответствующие точки оснований, - образующими цилиндра.

Поверхность, состоящая из образующих, называется боковой поверхностью цилиндра. 

Цилиндр прямой круговой может быть получен путем вращения прямоугольника вдоль стороны как оси.

           Элементы цилиндра.

R= АД – радиус цилиндра;   D – диаметр.
H = АВ – высота;            

L =СД – образующая.

S = πR 2 - площадь круга.    D = 2R.

С – длина окружности.    С = 2πR
                                        Виды цилиндров:

              [image: image29.png]
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                прямой                                                        наклонный

                                                  Сечения цилиндра:
          [image: image31.png]


                                                                       [image: image32.png]


                     

      осевое сечение                                                          сечение  плоскостью   

                                                                                        перпендикулярной оси

Плотность находится по формуле:    [image: image33.png]


    где  m — масса тела, V — его объём; 

 Объем цилиндра вычисляется по формуле:  V = πR2H                                                 

1.Задание: по данным вам моделям найти объем цилиндра.

                                         Ход работы:

Для нахождения объема цилиндра нужно измерить линейкой следующие элементы: диаметр, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения объема цилиндра.
Пример: Вычислить объем  цилиндра.

Оформление работы:
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	Дано: цилиндр, Н=12см, R=3см

Найти: V
Решение:    V = πR2•H = π•32•12 = 108π (см3)


2.Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.

Задания для самостоятельной работы:

1вариант

1. Выберите верное утверждение.

а) Объём цилиндра равен половине произведения площади основания на высоту;

б) Объём цилиндра вычисляется по формуле V = πS/2, где S – площадь осевого сечения цилиндра; 

в) длина окружности равна С = 2πD
2.Задача.Сколько тонн бензина можно хранить в цистерне цилиндрической формы, если ее диаметр 5 м, длина3 м.?   плотность бензина 0,7г\см.
3.Задача.Сколько литров побелки надо налить в емкость для краскопульта диаметром 20 см и высотой 60 см.
2 вариант.

1.Выберите неверное утверждение:
а) объём равностороннего цилиндра равен V = 2πR3, где R – радиус основания цилиндра;                                                                                                      б) объём цилиндра равен:  V = πR2H
в) длина образующей цилиндра называется диаметром цилиндра;

2.Задача. Сколько бочек высотой 1,5 м и диаметром 0,8 м нужно, чтобы разлить в них содержимое цистерны длиной 4,5 м и диаметром 1,6 м?

3.Задача. 25 м медной проволоки имеют массу 100,7 г. Найдите диаметр проволоки, если плотность меди 8,9 г/см3.

3 вариант.

1.Выберите неверное утверждение:
а)объём цилиндра вычисляется по формуле V = Mh/2, где М – площадь боковой поверхности цилиндра, а h – его высота;

б) длина окружности равна    С = 2πR,

в)площадь круга равна  S = πR 2.

2. Задача. Сколько весит километр железной телеграфной проволоки толщиной  4 мм, если известно, что 1 кубический сантиметр железа    весит 8 г?

3.Задача. Сколько в связке электродов для   электросварки, если их общая масса 10 кг, а каждый электрод – кусок стальной проволоки длиной 45 см и диаметром 6 мм? Плотность стали 7600 кг/м3.

                     Практическая работа № 9
                        По теме:» Объем конуса.»                                                                              Цели:закрепить понятия: конус, объем конуса; активизировать познавательный интерес к предмету; воспитывать настойчивость и упорство в достижение цели.                 ;

«Недостаточно только получать знания,                                                                             надо им найти приложение.»       И.Гете – великий немецкий поэт.
 Оборудование: модели конуса, плакат с формулами, линейки, карандаши, калькулятор. 
                               Методические указания.                          

    Конусом называется тело,  которое состоит из круга - основание конуса, точки, не лежащей в плоскости этого круга - вершины конуса, и всех отрезков, соединяющих вершину конуса с точками основания.
Отрезок, соединяющий вершину и границу основания, называется образующей конуса (ℓ).
Отрезок, опущенный перпендикулярно из вершины на плоскость основания (а также длина такого отрезка), называется высотой конуса (Н).

R – радиус основания.
Круговой конус — конус, основание которого является кругом.

Прямой круговой конус (часто его называют просто конусом) можно получить вращением прямоугольного треугольника вокруг прямой, содержащей катет (эта прямая представляет собой ось конуса).                                                                                                                             Часть конуса, лежащая между основанием и плоскостью, параллельной основанию и находящейся между вершиной и основанием, называется усечённым конусом, или коническим слоем.
   [image: image35.jpg]v = ar(R} + Rr4r?)



         

Прямой круговой конус (часто его называют просто конусом) можно получить вращением прямоугольного треугольника вокруг прямой, содержащей катет (эта прямая представляет собой ось конуса). 


  Объем кругового конуса: V=1/3πR2•Н
Плотность находится по формуле:    [image: image36.png]


                                         где  m — масса тела,                 V — его объём; 
       Задание: по данным вам моделям найти объем конуса.

                                           Ход работы:

1.Для нахождения объема нужно знать высоту цилиндра и площадь основания.

Пример: Найти объем конуса

Оформление работы:
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	Дано: конус, Н=10см, R=6см, ℓ= 11,6см

Найти:. V
Решение: V = 1/3πR2•H =1/3•π•62•10 = 120π (см3)


2. Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.
Задания для самостоятельной работы:

1 вариант

1. Выберите верное утверждение.

а) конус может быть получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг гипотенузы;

б) объем конуса вычисляется по формуле  V=1/3πR2•Н;

в) осевым сечением усеченного конуса является прямоугольник.

2.Задача. На учебное хозяйство привезли машину пшеницы и ссыпали в кучу. Куча имеет коническую форму с диаметром 324 см  и высотой 112см. Найдите объём кучи.

3.Задача. Вычислить вместимость ведра, имеющего форму усеченного конуса, если диаметр дна равен 18 см, диаметр отверстия 35 см, а глубина 38,5 см.

2 вариант.
1.Выберите верное утверждение:

а) объем конуса вычисляется по формуле  V=1/3 π S? , где  S- площадь осевого сечения.

б) конус называется равносторонним, если его осевое сечение – правильный треугольник.

в) сечение конуса, проходящее через ось, есть круг.

2.Задача. Коническая куча зерна имеет высоту 2,4 м, а окружность основания 20 м. Сколько тонн зерна в куче, если масса 1 м3 зерна равна 750 кг?

3.Задача. Сосуд имеет вид усеченного конуса, высота которого 27 см и длины окружностей оснований равны 66 см и 96 см. Сколько литров вмещает сосуд?

3 вариант.

1.Выберите неверное утверждение:

а) конус может быть получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг одного из катетов;

б) прямая, проходящая через вершину конуса и центр его основания, называется осью конуса;

в) объем конуса вычисляется по формуле V=1/3 МR, где М –площадь боковой поверхности конуса.

2.Задача. Отсортированное зерно собрали в коническую кучу, высота которой 0,7 м. Какова масса зерна, если образующая конуса имеет естественный уклон 450. Плотность зерна в куче 700кг/м3.

3.Задача. Какую высоту должно иметь жестяное ведро в форме усеченного конуса вместимостью 15 л, если диаметры его оснований должны иметь длину 2,4 и 3 дм?

                                   Практическая работа № 10 .
                            По теме: « Объем шара.»                                                       Цели: закрепление понятий: шар, объем шара; способствовать развитию математического мышления, -обеспечить условия для формирования положительного отношения к знаниям, к процессу учения.
        Математику учить – успешным в жизни быть.                           
 Оборудование:  модели шара (клубки), плакат с формулами  объема шара, линейки, карандаши, калькулятор.

                           Методические указания. 

Шар - это тело, ограниченное сферической поверхностью. Можно получить шар, вращая полукруг ( или круг ) вокруг диаметра. 

                                  Сечения шара         

 Наибольший круг лежит в сечении, проходящем через центр шара, и называется большим кругом. Его радиус равен радиусу шара.

Все плоские сечения шара – круги.

V = 4/3πR3   –    объем шара.

 С=2πR -  длина окружности.

Плотность находится по формуле:     [image: image38.png]


     где m — масса тела, V — его объём
       Задание: по данным вам моделям найти объем шара.

                                                     Ход работы:

1.Для нахождения объема шара нужно нитью клубка измерить «экватор», т.е длину окружности большого круга. Выразить из формулы длины окружности радиус и подставить в формулу объема шара. 

              Пример:
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	Дано: шар, С= 15см.

Найти: ,  V
Решение: длина окружности вычисляется по формуле: С =2πR,

отсюда найдем R= С/2π = 15/2•3,14= 2,39см 
V = 4/3πR3 = 4/3π•2,393 = 18π (см3)


2. Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.

Задания для самостоятельной работы:

Вариант 1.

1.Выберите верное утверждение. 

а) Если точка удалена от центра шара на расстояние, больше радиуса шара, то она не принадлежит шару.

б) Шар - тело ограниченное многогранником.

        в) Всякое сечение шара плоскостью есть окружность.

2.Задача. Диаметр свинцового шара равен 30см. Сколько шариков, диаметром 3см, можно сделать из этого свинца?

3.Задача.Сколько дробинок диаметром 3,0 мм содержится в 1,0 кг свинцовой дроби? (Плотность свинца равна 11,4 г/см3).

2 вариант.

1.Выберите верное утверждение.
 а)Шар может быть получен в результате вращения полуокружности вокруг диаметра.

 б) Тело, ограниченное сферой, называется шаром.

 в)  Всякое сечение шара есть круг.

2 Задача. Два свинцовых шара диаметром 23см и 34 см переплавили  в один шар. Найдите его диаметр.

3.Задача. Масса железного шара равна 4 кг. Каков его диаметр? Плотность железа рвана  7,8 г/см3).

3 вариант.

1.Выберите верное утверждение.
 а)Шар – тело, ограниченное  сферой .

 б)Всякое сечение шара плоскостью есть окружность.

 в)Радиус любого сечения шара плоскостью не больше радиуса шара.

2.Задача. Масса железного шара равна 4 кг. Каков его диаметр? Плотность железа равна  7,8 г/см3).

3.Задача.Чтобы отлить свинцовый шар диаметром 3 см, используют свинцовые шарики диаметром 5 мм. Сколько таких шариков нужно взять? 
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